



燃情北京

2022北京冬奥会特别报道

2022年2月7日/星期一/体育新闻部主编
责编 梁劲松/美编 湛晓宣/校对 杜文杰 A5总策划:孙璇
统 筹:陶勇
侯恕望
协助统筹:林本剑

赛事直击

击败世界强队日本队,三名广东球员立下大功
中国女冰,够燃够飒够热血

中国女冰昨晚赢得又燃又飒,面对B组排名最高的球队——世界第六的日本队,广东三将建功。第二节胡宝珍打入一球以1比1扳平比分,加时赛互无建树后,点球战米勒打入角度刁钻的射门,门将周嘉鹰则扑出日本队连续五个射门,这三名球员都来自深圳昆仑鸿星女子冰球俱乐部。

昨晚的这场比赛紧张得令人窒息,日本队是平昌冬奥会女冰的第六名,一向以速度著称,整场比赛双方攻防转换快如闪电,日本队率先进球,中国队主力前锋张梦莹受伤被担架抬下场更令场上气氛一度变得异常紧张。但中国队一直打得很有耐心,最终在点球战实现逆转。赛后主教练布莱恩恩点出球队赢在两个地方,一是防止了“日本速度”,二是周嘉鹰的表现非常好,这正是队伍所需要的。

由于赢得够燃够热血,赛后很多球员激动落泪,导致网上出现了一个小乌龙,不少媒体打出了“中国女冰提前锁定八强席位”的标题,事实上这是错误的。因为点球取胜只能积2分而不是3分,目前两胜一负的中国女冰还需要在小组赛最后一场对瑞典队的比赛中取得不错的成绩,才能确保晋级八强。在混合采访区,布莱恩恩也向记者确认了这一点,“现在我们只是站在一个不错的位置上,但是这也是一个很难的位置。这场胜利不能保证任何东西,而且明天的比赛更

重要,我们希望能够在对阵瑞典队的比赛中拿分。”

不过能够赢下日本队,对中国女冰来说也挺重要的,按照队长于柏巍的话说“上一次赢日本都不知道什么时候了”,因此这场比赛中国女冰姑娘们特别想赢,特别想证明自己,“我们以一个崭新的中国女冰的面貌站在奥运会赛场上,想展示给所有的人看,我们是新时代的中国女冰,我们可以做得更好,我们可以赢得比赛!”

比赛恰逢大年初六,于柏巍透露,赛前队员们都在讨论,说初六比赛肯定会打得更顺,“对我们来讲,还挺有底气的,过年时候嘛,图个好彩头!”不过这一晚的比赛还是出现了一些小波折,比如第一节比赛就被对手进球了。不过于柏巍说自己并没有焦虑,“第一节结束后我们在更衣室看了录像,作了调整,第二节上去我们的位置比第一节好了很多。我一直挺放松的,后防我也很冷静,所有人攻上去了,我也会在后面观察,出现漏洞我就会去补位。”

5日,中国短道速滑队夺得中国代表团首金,于柏巍说自己也受到了金牌带来的感染,“很兴奋啊,很骄傲自己是一名中国人,更骄傲自己是一名可以代表国家队出征的运动员。对我们来讲,都希望国旗能在自己家门口升起来!”

羊城晚报特派记者 苏荇

中国球员
庆祝胜利
新华社发

北京冬奥会 奖牌榜					
排行	国家	金牌	银牌	铜牌	总数
1	挪威	2	0	1	3
2	瑞典	2	0	0	2
3	中国香港	1	2	2	5
4	德国	1	1	0	2
4	荷兰	1	1	0	2
6	澳大利亚	1	0	1	2
6	日本	1	0	1	2
6	新西兰	1	0	1	2
9	中国	1	0	0	1
9	新西兰	1	0	0	1

截至2月6日23时

多彩冬奥

张家口沽源县:

借冬奥春风
促冰雪运动

沽源县库伦淖尔旅游度假区距张家口市区160公里,车程约两小时。这里“冬无严寒、夏无酷热”,凉爽舒适的夏季使沽源成为了远近闻名的避暑胜地,冬季冷凉的气候环境为开展冰雪运动、发展冰雪经济提供了优越条件。而随着北京张家口联合举办冬奥会的春风,沽源县全面响应“推动三亿人上冰雪”号召,推动更多的人参与冰雪运动。

沽源已连续成功举办了冬季阳光体育系列赛事,推动了广大青少年冬奥知识普及、巩固发展华北冰雪运动,进一步推广京张地区发展冬季体育赛事的资源优势。

早在上世纪八十年代初,沽源就是河北省体育局滑冰训练基地。1979年,就组建了沽源滑冰队,大批速度滑冰、短道速滑优秀选手代表河北省参加全国滑冰赛,取得6个全国青少年冠军、一个全国运动会亚军。直至上世纪八十年代末,滑冰队被取消。可以说,沽源县冰雪资源得天独厚,滑冰运动历史悠久。2013年,张家口市冰上运动学校再次落户沽源,校址设在沽源县体育馆,训练冰场设在沽源县体育训练基地东侧青年湖,主要教学项目包括速度滑冰、短道速滑等内容,现有教练4名、学生100余名。

羊城晚报特派记者
郝浩宇 柴智 付怡 王莉

南国名将

的龙纹头盔、双龙护腿也登上热搜。她透露,这套装备是特意准备的,就是希望能在赛场上展示中国文化,让世界看到强大的中国。“龙代表中国,龙也代表着强大,我想让世界看到中国女冰有多强!”

周嘉鹰来自深圳昆仑鸿星俱乐部,样貌姣好,还是一名学霸,毕业于普林斯顿大学,曾在华尔街从事金融工作,但为了冰球,她毅然放弃了人们眼中优渥的一切。

“我小时候第一次看到别人打冰球,看到守门员训练,我就觉得非常酷。我每天缠着我的爸爸妈妈,告诉他们我想当守门员,他们一开始并不支持我,觉得这项运动太刺激,也太贵了。后来我每天都问他们同样的问题,最后,他们终于给我买了第一个护腿和手套。第一次上冰时我就

周嘉鹰一战封神

这位上演五连扑的中国女冰门将来自广东

觉得,这就是我的最爱。”周嘉鹰透露,她的爸爸小时候也打冰球,位置也是守门员,从他身上自己学到了很多,“他会告诉我比赛前心理上怎么准备,比赛的时候怎么让队员相信我。”

过去四年,周嘉鹰一直代表深圳昆仑鸿星俱乐部打球,但在去年11月一次训练中,她意外遭遇脚踝骨折的伤病。平日便冷静理智的她并没有沮丧或自怨自艾,而是马上和俱乐部讨论到哪里手术、怎样恢复的问题。在美国做完手术后,她每天都进行艰难的康复训练,终于赶在一月回归球队。“当然恢复起来非常不容易,但我一直相信我可以恢复、我可以参加奥运会。这次直到我们进入奥运村后,我才和球队第一次进行了受伤后的合练,时间非常紧。不过过去四年我随俱乐部打球,我们之间一直有

默契。我觉得我现在的状态非常好,脚一点也不疼了,很高兴能够帮助到我的队伍!”

小组赛第三场比赛面对世锦赛排名第六的日本队,周嘉鹰一次次封住了对手的进攻,就连日本队队长赛后也无奈地表示,周嘉鹰预判到了他们的每一次射门。对此,周嘉鹰也透露了小秘诀:“她们昨天和丹麦队打比赛,我们都看了,今天早上又和教练看了一遍视频,我知道她们最厉害的球员,知道她们擅长的位置和打法,每一次她们打门,我都看得出来她们接下来准备做什么。”

点球大战前,周嘉鹰静静地站在冰上看着志愿者清理球门前的冰渣,她坦言当时一度很紧张,“但我一直坚信我们能赢,于是我只专注于自己的下一个对手、下一个点球。”当赢得

比赛后,周嘉鹰哭了,她说这是高兴的泪水,“我今天比赛更相信自己,更相信我的队员,看到她们都哭了,我很理解她们!”

首轮输捷克,上轮赢丹麦,这次又赢了强大的日本,周嘉鹰迫不及待地想和妈妈分享胜利的喜悦:“我的妈妈是中国人,能够代表中国参加奥运会,这是我一生的愿望和荣誉,我很高兴让她看到,她的辛苦和坚持终于让我收获了这样好的成绩。”

当年放弃高薪工作选择了冰球,回头看,周嘉鹰非常感激自己的选择:“真的很值得,我只想打专业的冰球,即使这次没有赢得比赛我也觉得值,这四年代表中国打球,已经实现了我的梦想,奥运会是更高的一个台阶、更高的梦想,让我非常高兴和骄傲!”羊城晚报特派记者 苏荇



周嘉鹰(左)在比赛中防守 新华社发

荐走冬奥

冰立方里遇到老朋友

2月6日,到2022年北京冬奥会冰壶比赛所在地“冰立方”采访,众多记者堵在混采区入口,为一张能够进入混采区的通行证而奋力争取,现场有些杂乱,场馆媒体副主任及时介入。羊城晚报记者定睛一瞧,嘿!原来媒体副主任还是过去并肩作战的老朋友——《北京晚报》的记者刘大伟!本届奥运会,他借调到北京冬奥组委工作,身份有了大转变,感受自然也大为不同。

刘大伟告诉羊城晚报记者,他是2020年10月开始在国家游泳中心工作,在北京冬奥会12个竞赛场馆中,每个竞赛场馆团队都是1个场馆主任、7个场馆副主任的组织架构,每位副主任分管多个业务领域,他分管新闻运行、摄影运行、媒体转播和新闻宣传四个部门。

过去在报社体育部工作的17个年头,冬奥会、世界杯、欧洲杯、青奥会、大运会、亚运会、亚冬会……刘大伟在洲际以上的大赛几乎跑了个遍,2008年北京奥运会他也是持证记者,但至今采访履历中唯独缺少了“冬奥会”这个字眼。原本他认为2022年自己能在家门口实现“全满贯”的梦想,没想到会以这种方式、全新的身份加入进来。“如果将奥运会比作一趟大巴车,以前当记者好比坐车搭车的人,现在的我则变成了售票员,甚至是要学会指挥交通和造车的人。”他笑着说。

由于工作内容大有不同,刚进入冰立方工作时,刘大伟颇为适应了一段时间,“这里坐落在北京新地标钢园区内,常设28个专业部门54个业务领域。冰立方场馆团队层面,也足有多达33个业务领域。2020年刚下场馆办公,我看着一版一版的场馆OB图纸,听着各业务领域相互间只喊英文代码,着实有点懵圈。”

由于此次冬奥会在疫情期间举行,在筹备工作上也与往届有很大不同,闭环内外每一个功能区的搭建,每一个流线的设置都有一图一表一册,“那会不停看图,不停规划,哪条道是闭环外的、哪个门得锁上、哪条道是闭环内的、哪个门得锁上、哪条道得开开,都是我们需要考虑的地方。”

此次冬奥

会和冬残奥会,“冰立方”是最早开赛以及最晚闭馆的场馆,冬奥会开幕前便率先开赛,每天的比赛场次和时长也最多最长。按照赛前赛后+3(三小时)开馆闭馆的原则,刘大伟以及在这个场馆的工作人员,都得早早上五时半就起来,六时准时开馆。

“有点开门迎客的意思。”他笑着说。此外早晚例会是必须的,与各类人群对接相关工作,处理突发事件,大到国际奥林匹克委员会(IOC)和国际奥林匹克转播公司(OBS)的一切需求,小到路点位和桌椅数量,都需要耐心将问题逐一化解。一天忙完步出场馆,往往是凌晨一时之后。“在冬奥会这些项目中,冰壶是一个非常熬人的项目,但也是一个霸屏的项目,打开电视就能看到。”

在采访过程中,刘大伟手中的对讲机不断响起,一会是“混采区运行完毕”,一会则是“今日一号门进入媒体人数280人”,他都一一及时应答和解决。

作为双奥场馆,冰立方如今摇身一变成为“冰立方”,刘大伟指着记者所在新闻工作间的地面说道:“这个地方之前是水立方的热身池,平日是游泳俱乐部,水面上架设厚厚的架板,现在就变成了记者工作间,这里也是12个竞赛场馆里最大的一个媒体工作间。”

刘大伟告诉羊城晚报记者,在这座场馆里,“双奥人”特别多,很多参与基础设施搭建以及业务领域的人们都参与过2008年北京奥运会的筹备工作,“每个人可能身份不同,比如过去是副经理,现在是经理,大家聚在一起经常回忆14年前的那个夏天,很多人都有奥运情怀。对于我来说,这段经历也是人生宝贵的财富,能以这种身份参与其中,一辈子也许就这么一回,是人生中特别值得书写的一笔!”

羊城晚报特派记者 苏荇

焦点赛事

花滑团体赛
历史性突破

中国队首次晋级决赛,金博洋自由滑获赛季最高分

金博洋在比赛中
新华社发

昨日上午,北京冬奥会花样滑冰团体赛资格赛在北京首都体育馆举行。在女单短节目中,中国选手朱易出现失误,排名第10,获得1个团体积分。第一阶段资格赛结束后,中国队以22个团体总积分排名第五,惊险晋级自由滑决赛。

在女单短节目中,年仅19岁的中国选手朱易第一个上场,选用的音乐是来自滚石乐队的《Paint It Black》。朱易在比赛开始时发生失误。首个动作选用菲利普三周连后外点冰三周,完成一半时出现失误。更遗憾的是她的三周Loop直接跳空,没有完成。因为跌倒和跳空,朱易总体上失误较多,技术分值影响很大。最终技术动作得分22.34分,节目内容得分25.69分,扣分1分,总分为47.03分,排名第10。

根据团体赛规则,本次女单短节目为资格赛最后一项。结合前面男子单人滑短节目、冰上舞蹈韵律舞、双人滑短节目三个项目积分情况,得分前五名的队伍才能晋级第二阶段比赛。朱易在本次比赛中获得1分,加上此前的积分,中国队以22个总积分排名第五,晋级自由滑决赛。

男单自由滑比赛结束后,在团体积分榜上,俄罗斯奥运队以45分暂居第一,美国队42分位列第二,日本队39分排名第三,加拿大和中国队分别获30分和29分,排名第四和第五。

7日上午,将进行冰舞自由滑比赛、双人自由滑和女单自由滑比赛,五支队伍将再次在激烈的比赛中一决高下。

此前在2014年索契和

2018年平昌冬奥会上,中国队在花滑团体赛上均未能晋级决赛。本次晋级决赛,已经取得了历史性突破。

昨日中午,北京冬奥会花样滑冰团体赛决赛开赛,率先进行的是男单自由滑。参与决赛争夺的有中国队、美国队、日本队、俄罗斯奥运队、加拿大队。中国选手金博洋获得个人赛季最高分155.04分,排名第4,为中国队获得7个团体积分。

中国选手金博洋在第二个出场,选用的曲目是《祈福与舞曲》和《波列罗舞曲》。比赛过程中,金博洋发挥稳定,勾手跳四周、外点冰四周、内结环四周、原地燕式等动作完成度较高。总体表演出色,技术得分78.26分、节目内容得分76.78分,总分155.04分,创下个人赛季最好成绩。

男单自由滑比赛结束后,在团体积分榜上,俄罗斯奥运队以45分暂居第一,美国队42分位列第二,日本队39分排名第三,加拿大和中国队分别获30分和29分,排名第四和第五。

7日上午,将进行冰舞自由滑比赛、双人自由滑和女单自由滑比赛,五支队伍将再次在激烈的比赛中一决高下。

羊城晚报记者 詹淑真

中国冰壶混双,连续六轮不胜

2月6日,北京冬奥会冰壶混合双人循环赛在国家游泳中心“冰立方”展开第五个比赛日的争夺。中国组合凌智/范苏圆继上午以5比6憾负世锦赛冠军英国组合、丧失进入淘汰赛的机会之后,下午又以4比8不敌“黑马”意大利队,连续六轮不胜。

在昨日上午和英国队的比赛中,中国组合凌智/范苏圆前四局表现不错。在第一局被对手偷得1分之后,第二局便利用对手的失误拿下2分扭转局面,第三局又成功偷得1分,继续扩大优势,第四局逼得英国队失误后中国队又偷1分成功,取得3分将差

分领先。可惜的是,中国队的好状态未能延续。第五局,英国队利用边区进攻战术一举拿下3分将分差抹平,第六、七局双方各有攻势,5比5进入决胜局。第八局随着范苏圆最后一投失误,中国队最终以5比6憾负于英国队。

随着本场失利,中国队的排名也掉到了第九名,和第四名加拿大队的胜场差距也来到了两个,由于中国和加拿大之间仍有挪威、美国、捷克和瑞士等队,所以,中国队也丧失了通过附加赛进入淘汰赛的最后机会。

下午和“黑马”意大利队的比拼

中,中国队虽然表现顽强,但是意大利队强大的控分能力,是目前中国队这对组合所不具备的。第一局在中国队后手的情况下意大利组合便成功偷得3分,前四局中国队仅在第三局取得1分,四局过后中国队以1比5落后。第五局中国队利用意大利队最后一投的失误,稳稳拿下3分之后追到4比5,但在此后,意大利又控制住了场上的局面,最终,中国队以4比8负于意大利队。

目前,中国队在十支队伍中排名第九,已经确定无缘进入淘汰赛。

羊城晚报记者 魏超然
实习生 吴之行

败也英雄

摔倒不可怕
安慰暖人心

昨晚,北京冬奥会自由式滑雪女子雪上技巧决出金牌,澳大利亚选手杰卡拉·安东尼凭借精彩的发挥,力压一众名将夺冠。

中国选手李楠在资格赛第二轮中摔倒,仅得到10.67分,无缘决赛。不过比赛后网友们没有苛责这位老将,而是在留言区“清一色”地表达了安慰,非常暖心。

这是今年已经30岁的老将李楠的首次冬奥之旅。首轮资格赛,她得到63.32分,排名第19位,一度让人看到晋级决赛的希望。不过第二轮,在准备滑行时李楠就显得有些紧张,出发不久她就在一次落地后摔倒“人仰马翻”,她赶忙挣扎